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SVT - 3e

Génétique

Exercice 1     :   Une expérience de transfert de noyau chez la souris

(d’après SVT 3e, éd. Bordas 2012)

1. Explique comment on obtient la cellule-œuf à l’origine d’un souriceau au pelage marron.

2. Que peux-tu en déduire à propos de la localisation de l’information génétique dans la cellule-œuf ?



Exercice 2     :   Un diabète familial du jeune adulte

(d’après SVT 3e, éd. Bordas 2012)

Le MODY est une forme de diabète juvénile, c’est-à-dire une maladie qui se manifeste dès l’enfance

par un excès permanent de glucose dans la sang. Il s’agit d’une maladie génétique due à un allèle défectueux

d’un gène impliqué dans le contrôle du taux de glucose sanguin.

On notera « M » l’allèle défectueux et « m » l’allèle normal. La présence d’un seul allèle « M »

suffit pour que la maladie se manifeste. Cette maladie étant rare, il n’existe que très peu d’individus porteurs

des deux allèles défectueux.

1. Détermine les allèles présents chez chaque membre de cette famille.

2. Fanny (III 3) attend un enfant. On cherche à connaître le risque pour que son enfant soit malade.

Pour répondre à ce problème, réalise un tableau montrant :

a) l’allèle porté par les cellules reproductrices de Fanny et de son mari,

b) les allèles des différentes cellules-œuf que le couple peut avoir.

3. Détermine alors le risque pour ce couple d’avoir un enfant malade.

4. Fais la même recherche pour la cousine de Fanny, Érika (III 6) qui attend aussi un enfant.



Exercice 3     :   L’origine d’une maladie génétique, la drépanocytose

(d’après SVT 3e, éd. Bordas 2012)

La drépanocytose est  la maladie génétique la

plus répandue dans le monde, elle touche des millions

de personnes, en particulier en Afrique. Cette maladie

se caractérise par une anomalie des globules rouges du

sang  (voir  photographie).  Le  pigment  rouges  des

globules, l’hémoglobine,  est anormal ce qui entraîne

une déformation des globules rouges et  des troubles

graves de la circulation du sang. 

Cette  maladie est  due à  la  modification d’un

gène situé sur la paire de chromosomes 11. Ce gène a

deux allèles possibles :

• l’allèle A, normal, qui permet la fabrication de

l’hémoglobine normale ;

• l’allèle S, qui détermine la production d’une hémoglobine anormale. L’allèle A est dominant.

1. Indique quels sont les allèles portés par les chromosomes 11 d’une personne malade.

2. Quels peuvent être les allèles portés par une personne non malade ? Justifie ta réponse.

Exercice 4     :   Le daltonisme, un défaut de la vision des couleurs

(d’après SVT 3e, éd. Bordas 2012)

Certaines personnes ont une perception différente

des  couleurs,  elles  sont  daltoniennes  (dans  la  mire  ci-

contre, elles distinguent le nombre 35 au lieu du 57).

L’un  des  gènes  impliqués  dans  la  vision  des

couleurs  est  localisé  vers  l’extrémité  du  bras  long  du

chromosome X. Ce gène existe sous deux formes : l’allèle

N qui permet une vision normale des couleurs et l’allèle

anormal  d à  l’origine  du  daltonisme.  L’allèle  N est

dominant.



1. En utilisant le modèle du croquis ci-dessus, représente les chromosomes sexuels (avec gène et allèle)

pour un garçon daltonien et pour un garçon ayant une vision normale.

2. Fais le même travail pour une fille ayant une vision normale.

3. Explique pourquoi cette anomalie touche davantage les garçons (1/100) que les filles (1/10000).

Exercice 5     :   Fabriquer des clones, l’histoire de Dolly

(d’après SVT 3e, éd. Delagrave 2008)

Le  5  juillet  1996,  deux  scientifiques

écossais annoncent qu’ils ont réussi  à donner

naissance au premier mammifère cloné à partir

d’un animal adulte. L’animal est une brebis et

s’appelle Dolly..

Le  schéma  ci-contre  représente  les

étapes du clonage.

1. Indique de quelle(s) brebis proviennent

les  constituants  de  la  cellule-œuf  qui

donnera naissance à Dolly.

2. À quelle brebis Dolly ressemble-t-elle ?

Pourquoi ?

3. D’après  toi,  Dolly  aurait-elle  été

différente  si  elle  avait  été  conçue  à

partir  d’une  cellule  de  la  peau  de  la

brebis blanche ? Justifie ta réponse.



Exercice 6 : Origine de certains anomalies

(d’après SVT 3e, éd. Delagrave 2008)

Ce schéma représente la formation de cellules reproductrices. Pour plus de facilité, seule la paire de

chromosomes sexuels a été considérée.

1. Quelle anomalie s’est produite dans la formation de ces cellules reproductrices ?

2. Envisage tous les croisements possibles entre ces deux spermatozoïdes et ces deux ovules.

3. Deux types d’anomalies peuvent se produire concernant ces cellules-œuf. Quelles sont-elles ?


